
Székelyudvarhely, 1906. Vasárnap, november 4.XII. évfolyam, 87. szám.

SZEKELY-DDYARHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.
..............

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :

ELŐFIZETÉSI Arak :
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : Kossuth Lajos utca 81. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő-

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, BETEO-ZH: B.Á_Xj
fizetések küldendők.

papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

SZÉPIR0D. FÖMUNKATÄRS: FÖLEI SZÁNTÓ L4I0S
Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1 K.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

Az erdélyi birtokrendezés.
(r) Az erdélyrészi tagosítás 

és arányosítás ügyének tárgya­
lására az igazságügyminiszter 
november hó 12-ére szakérte­
kezletet hivott össze és arra a 
gazdasági köröket, többek kö­
zött az Erdélyi Gazdasági Egye­
sületet is meghívta.

Örömmel kell üdvözölnünk a 
kezdeményezést, mely az erdélyi 
birtokrendezés kérdésére terjed 
ki. Ezzel a kezdeményezéssel 
áthaladunk egy vonalon, mely 
vonalon belül elkeseredés és 
forrongás uralkodott és belép­
tünk egy másik vonalba, a 
melyiken belül az igazság és 
jog szempontjainak egyenlő mér­
legelése fog talán uralkodni, 
helyre fogja talán hozni a múl­
tak bűneit és elejét fogja venni 
a jövőben azok megismétlődé­
sének.

A birtokrendezésnek az er­
délyi részekre érvényes jogsza­
bályai, az 1871: LV majd az 
1880: XLV. és végül az 1892: 
XXIY\ törvénycikkek gyengék 
voltak a tagosítás és arányosí­
tás helyes keresztülvitelének sza­
bályozására, erőtlenek voltak a 
hanyag és rosszhiszemű káro­
sítások távoltartására. És ha 
mégis: tagositott községek föl­
virágzását látjuk, el kell ismer­
nünk a legis ratio helyességét, 
el kell ismernünk, hogy a ta­
gosítás gazdasági előnyei győ­
zedelmeskedni tudnak a gyenge 
és hibás jogszabályokon is. Vi­
szont, mikor községeknek a ta­
gosítás alatt való tengödését, 
egyeseknek a tagosítás után 
való 'pusztulását látjuk, meg kell 
győződnünk arról, hogy a mai 
jogrend hibái és mulasztásai 
letiporni képesek a gazdasági 
előnyöket.

Kétségtelen az, hogy a mo­
dern gazdálkodási mód felé való 
törekvés vezette a törvényho­
zót az arányosítás rendjének 
és eljárásának szabályozásánál. 
Az eddig közösen és osztatta 
nul használt birtokoknak az 
egyes jogosultak közt való ará­
nyosítása majdnem éppen úgy 
az okszerű gazdálkodás szük­
ségességéből keletkezik, mint az 
egyes birtokosok szétszórt bir­
toktesteinek, sokszor testecskéi- 
nek a tagosítás utján való egye­
sítése. De amily egészséges for­
rásból fakadt a törvényhozás 
szándéka az erdélyi birtokren­
dezés szabályozásánál, amily 
helyes elméleti alapja volt an­

nak, hogy az arányosítás és 
tagosítás Erdélyben is keresztül­
vitessék, annyira megrontotta 
a szándékot a végrehajtás gyar­
lósága, annyira megdöntötte az 
alapot a gyakorlat helytelen 
volta. így vált gyűlölt fogalommá 
népünk előtt az, mi tulajdon­
képpen jólétének előmozdítását 
célozta; igy vált nem egy he­
lyen anyagi és erkölcsi meg- 
rontójává az, ami voltaképpen 
javára szolgálhatott volna.

Napilapok, kérvények és pa­
naszok sokszor regisztrálták az 
elkeseredésnek ama kitörő té­
nyeit, melyek az arányosításból 
és tagosításból származtak. Az, 
hogy bármelyik birtokosnak joga 
volt megindítani az egyes jogo­
sultak közt való arányosítást; 
az, hogy a tagosítás a község 
határa egynegyed része birto­
kosának kívánságára el volt ren­
delhető : már maga a kisebb 
birtoktest tulajdonosainak, de 
esetleg a birtokosok nagyobb 
részének majorizálására vezet­
hetett. Már magában ebben a 
rendelkezésben tömérdek visz- 
szaélés és károsodás csirája rej­
lett, különösen a gyengébb, véd­
telenebb egyének részére. Es 
aztán a tagosítás, megarányo- 
sitás végrehajtásának egész, nem 
ritkán évtizednél tovább tartó 
ideje alatt, mily tömérdek költ­
ség, veszteség, baj származha­
tott az önként vagy kényszerű­
ségből tagosításba, megarányo- 
sitásba szorított birtokosságra. 
A tagositó-mérnökök hiányos 
szakértelmétől és fogyatékos lel­
kiismeretességétől csak úgy szen­
vedett, mint az eljáró bírónak 
gazdasági tudatlanságától, ide 
vagy oda hajlítható igazságos­
ságától, mint az erősebb birto­
kosok érdekei iránt önkéntele­
nül vagy érdekből megnyilvá­
nuló részrehajlástól. És szenve­
dett, károsodott a nép a fölmé­
réstől kezdve a becslésig, az 
osztályozástól a kihasitásig. Szen­
vedte mindazt, amit tudatlan­
ság, hanyagság .és önérdek, kellő 
ellenőrzés nélkül, szegénynek 
és gyengének szenvedést okoz­
hat.

Nem mindenütt járt ilyen ká­
ros következményekkel ez a 
birtokrendezés. Hiszen szüksé­
ges volt, hiszen a törvény in­
tenciója jó volt. De hány he­
lyen hintette el az örökös gyű­
lölködés magvát. Hány helyen 
lazította löl az állam hatalma 
ellen is a megkárosodottakat! 
Hány helyen tette kiirthatat-

lanná a hatóság és a társada­
lom vezetői ellen való bizalmat­
lanságot. És hány helyen, hány 
kisemberre nehezedett sok évig, 
talán örökre a rosszul végre­
hajtott tagosítás vagy arányo­
sítás !

Az igazságügyminiszter kez­
deményezését ezért kell öröm­
mel fogadni mindenkinek. Ne 
azoknak legyen igazuk, akik 
rövidlátásból ellenzői a tagosí­
tásnak és arányosításnak, ha­
nem azoknak, akik uj, károsí­
tást, visszaélést és elhanyago­
lást kizáró törvényt kívánnak. 

*
A javaslat legfontosabb intézke­

dései ezek : A tagosítás minden köz­
ség határára nézve külön eszközlendő 
s rendszerint a község határának 
egész területére kiterjed. Senkit sem 
lehet arra kötelezni, hogy birtokáért 
más község határán fogadjon el ki­
elégítést. A tagosítás csak úgy ren­
delhető el, ha azok birtoka, akik 
kérik, a tagositandó területnek leg­
alább egy negyedrészét teszi ki. Az 
e tárgyban az illetékes királyi tör­
vényszékhez intézett beadványban a 
kérelmezéshez szükséges birtokhá­
nyadot és birtokosi minőséget iga­
zolni kell. A kérelmezők aláírásai 
közjegyzőileg hitelesitendők. A tago­
sitandó ingatlanok negyedrészének 
területi kiszámításánál az adókatasz­
teri adatok az irányadók. Az állami, 
törvényhatósági és községi vagyon, 
a közalapítványi javak, a közintéze­
tek és más jogi személyek, valamint 
a gyámhatóság vagy gondnokság alatt 
levők birtoka, úgyszintén az úrbéri 
haszonélvezetekkel terhelt erdők, le­
gelők és nádasok, valamint az ará 
nyositás alá tartozó ama közös hasz­
nálatú területek, melyek rendezése 
jogerős végrehajtással befejezve nin­
csen, a terület kiszámításánál számba 
nem vétetnek. A tárgyalásra szabály­
szerűen megidézett, de meg nem 
jelent felek úgy tekintetnek, mint a 
kik a tagosítást ellenzik.

A javaslat módot ad arra is, hogy 
a már folyamatban levő, de még be 
nem fejezett birtokrendezés abba 
hagyassák, a következő feltételekkel:

1. Ha a tagosítás alá vont terü­
let birtokosainak felerésze ezt az 
illetékes királyi törvényszékhez be­
adott, közjegyzőileg hilolesilett alá 
Írással ellátott kérvényben kéri és a 
megszüntetés iránt folyamatba te­
endő eljárás költségeit előlegezi, 
egyszersmind a kérelmezők az eljá­
rás megszüntetéséig fölmerült tago- 
sitási költségek felének kifizetését 
elvállalják;

2. ha a tagosilási kérelem nyo­
mán a helyszínére kitűzött lárgya- 
láson történt megállapítás szerint, a 
tagosítást kívánók birtoka az 1880. 
évi XLV. törvénycikk (I ik szakaszá­
ban hozzászámiltatni rendelt birto­
kon kívül, továbbá a tárgyalásra 
megidézett, de meg nem jelent fe­
lek birtokán kívül a tagositandó te­
rület negyedrészénél kevesebbet tesz 
ki.

A politikai helyzetről.
* Kik lesznek az árulók ? Dr Nagy 

György agilis székely képviselőnk, az 
egyszerre kiváló publicistává fejlődött 
ifjú honatya, azt kiáltja „A Nap“ 
éléről, hogy „Árulók nem leszünk 1“ 
Ez a felkiáltás önként kívánja a kér­
dést, hogy vájjon kik is lesznek hát 
árulók ! ? A mostani politikai esemé­
nyek tűzvonalába kerültek a katonai 
kérdések, holott a jelenlegi parla­
mentnek joga nincs a létszámeme­
léshez. Nincs joga még abban az 
esetben sem, ha ellenértékűi úgyne­
vezett „nemzeti vívmányokat“ kap­
nánk. Ez a megbukott szabadelvű- 
rendszer uraságaitól levetett elneve­
zés, igazi alkotmányos államban, 
ismeretlen fogalom kellene legyen. 
A mig pedig önálló vámterület és 
önálló magyar hadsereg nincs, addig 
katonai létszámemelésről beszélni is 
bűnös, nemzetellenes cselekedet. 
Azok lesznek tehát az árulók, akik 
a nemzet bizalmából kapott mandá­
tumot a nemzet újabb megterhelé­
sére, a katonai téren való újabb ál­
dozatok megszavazására, a megbízók 
óhajtásának, kívánságának ellenére 
felhasználják. Az ilyen árulók azon­
ban többé bizalomra ne számítsanak...

Udvarhelymegye 
Rákóczi szabadságharcában.
Irta: tárcsafalvi Pállfy Aladár.

(4. folytatás.)
Pekry Torda mellett a Keresztes 

mezőn hadi szemlét tartott és ott 
eskette fel az Udvarhelyszék által 
fökirálybiróvá választott Kemény 
Lászlót, valamint az udvarhelyszéki 
újonnan választott jegyző : nagysoly- 
mosi Koncz Boldizsárt és a Keresz­
tes fiuszéken választott Pállfy Mik­
lóst. Pekry 1707. május 20 án a fő­
kapitányságról lemondván, a fejede­
lem által Kemény László neveztetett 
ki, akit az Alsóboldogfalván tartott 
székülésen felesketett, valamint Dá­
niel Ferenc fökirálybiróvá is itt vá­
lasztatott meg s ezeket megerősítette 
a fejedelem is, aki 1707 febr. 15-én 
értesíti az erdélyieket, hogy március 
28-án Marosvásárhelyen országgyű­
lést fog tartani a beiktatására, melyre 
még ez ideig alkalom nem volt. 
Április 5 én vonult he Rákóczi rad- 
nóti kastélyából fényes kísérettel. 
Legelöl az udvarhelyszékiek, utána 
a marosszékiek, azután az aranyos­
székiek ; Pekry regimentje, 3 kom­
pánia veres kopj ás székely, 5 kom­
pánia karabélyos s azután az udvar 
a fejedelemmel. Április 9-én történt 
a beiktatás a vásárhelyi réten nagy 
ünnepségek között s az ország, vala­
mint Detailleurs a francia király 
nevében mint törvényesen beiktatott 
fejedelmet üdvözölték.

1707 őszén lehanyallóban van a 
kurucok csillaga. Erdélybe jön Bábu­
im nagy sereggel, Pekryt és Mikes 
Mihályt Erdélyből kiszorította. A la­
kosság menekült a hazából s a sze­
gény honmaradottakat zsákmányolta, 
kínozta, adóztatta a katonaság. A 
gubernium 1707. nov. 16-án követeli 
Udvarhelyszéktől, hogy Szebenbe 
5000 köböl búzát, 0000 köböl zabot 
és 300 szekér szénát küldjön. Azon 
jó reményben, hogy közterheiken
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könnyíteni fognak, Udvarhelyszék 
meghódolt, de csalódtak nagyon, 
mert a gubernium 1707 dec. 15 én 
egy negyedévi adónak beszállítását 
sürgette meg. Állt pedig ezen ogy- 
negyedévi adó 5000 Irt, 3000 
köböl búza, 430 hordó bor, 9000 
köböl zab és 5000 szekér széna. De 
ehhez még Kivetnek, mivel Három­
szék és Csik képtelen fizetni, szintén 
negyedévi részletképpen 2000 forin 
tot, 1155 és fél köböl búzát, 740 
mázsa és 50 font húst, 120 hordó 
bort, 3275 köböl zabot és 1025 sze­
kér széna adót.

Csoda, hogy ilyen megterhelések 
után még ember van e bérces vidé­
ken s hogy nem vándoroltak ki mind? 
Hiszen az utolsó rabszolgának is 
jobb dolga volt, mint a szabad nép­
nek Erdélyben, saját földjén ez idő­
ben 1 Micsoda rengeteg összeg volt 
ez az adó még békés időben is, hát 
még a fegyverek által már agyonsa- 
nyargatolt országban? Nem volt, a 
ki dolgozzék, a ki bírta volna, az 
fegyverben állt, csak nö, gyermek és 
öreg ember volt. aki a mezei mun­
kát bizony nem bírta. De a német 
nem volt. tekintettel semmire. Rabu- 
tin 1708. januárban rendeletet bo­
csát ki. ha nem fizetik az adót, 
katonasággal hajtatja fel így aztán 
kénytelenek voltak a kiváltságos ne­
meseket is megadóztatni, ami sok 
visszavonást szült. A közigazgatás is 
fennakadt s az öreg kuruc tarcsa- 
falvi Pálffy Ferencet is csak erőszak­
kal tudták a régebb viselt főjegyzői 
székbe visszaültetni.

Rabutin az Erdély visszafoglalását 
és az adóztatást bevégezvén, 1708. 
május 1-én Becsbe indult s helyébe 
Chusani tábornok jött.

A kuruc lelkesedés még egyszer 
felveti tüzét, midőn Károlyi Sándor 
megjelen 18,000 emberével, de csak 
rövid volt ez a lelkesedés, mert a 
trencséni vesztett csata hírére 1708. 
aug. 1-én Károlyi Erdélyből kivonult 
s rendes kuruc had alig maradt itt.

A Királyhágón túl még tartotta 
magát egészen 1711. május 1 ig, 
midőn Károlyi Sándor Pálffy János­
sal megkötötte a szatmári békét s a 
majtényi síkon a kurucok lerakták a 
fegyvert. E béke ugyan amnesztiát 
biztosított a felkelőknek, Rákóczinak 
és vezéreinek, de a fejedelem és 
kurucainak egy része nem vette 
igénybe, inkább ette a száműzetés 
keserű, de szabad, mint az elárvult 
hazában, hol az ablakra titkos po­
roszlók járnak, a német kegyelem- 
kenyerét.

(Folyt, köv )

KÜLÖNFÉLÉK.
A kuruc veterán.

Németből fordította: Nősz Gusztáv főreátisk. tanár.

Künn a kapu előtt, a kövön egyedül, 
Árván, elhagyatva egy szegény kuruc ül. 
Árván, elhagyatva ; bus fejét lehajtja, 
Homlokára huzva viseltes sapkája.
Arcába a nagy kin mély redőket ása, 
Szenvedésről beszél sötét pillantása. 
Szemében egy könnycsepp — néma gyász 

[keserve :
Meggyalázva hona, s régesrég’ leverve, 
ügy ül ottan, mint egy kemény szobor,

[némán,
Poros köpenyébe zordul burkolózván.
Nagy fájdalmában még a legfájóbb neki : 
„Ocskay", .árulás“ — el nem felejtheti. 
„Ocskay, Ocskay !“ mért hagytad el zászlód, 
„Rákóczi, Rákóczi !“ mérttüntlecsillagod?... 
Gondol ádáz harcra, gondol ő csatára 
Es a bilincsbe vert drága szabadságra ; 
Gondol győzelemre, aljas árulásra,
Es a romba döntött, elárult hazára.
Eszébe jut neki hü neje, gyermeke,
Kedves szülőháza, elhagyott tűzhelye 
S kardján kiviil társa: sebes harci méné, 
És a tárogató édcs-bus zenéje.
Es az eszébe jut a véres ütközet,
Melyben kapitánya örökre ott veszett, 
így ül olt egyedül, igy ül ottan némán 
Elmerengve hona gyászbaborult sorsán.

S harcias ruhában im, ép’ elölte 
Büszkén megyen cl a labancnak szülötte. 
Ám keze nem mozdul, feláll mégis talpra, 
S üdvözli a kuruc — büszkén fejét hajtva.

Hideg, durva gőggel Heister reárivall:
„llé lázadó, bitang, le most a sapkával, 
Lázadó te, hát már engem igy köszöntesz ?“
S leüti sapkáját: Heister boszuja ez.
É», miként a forró Mátravölgy villáma 
Tűzzel fel-fellobban, rettentőn cikázva 
Egy fényes sugár a kuniénak szemében, 
Előlép és beszél: „Nézz ide vitézem“ !
S mig sértett haraggal amaz csak dúl,

[csak fül,
Válláról köpenye lassan a földre hull.
„íme, látod, mért nem köszöntem kezemmel ? 
Mind a két karom a hazámért veszett el.“ 
És a maró gúnytól keserű szégyennel 
Áll a labanc szemben a derék vitézzel,
A nagy pusztaságnak egyszerű fiával, 
Lealázva az ö egyenes szavával.
S arannyal telt erszényt vet elé a pórba 
Durvaságát bánva, szégyenét takarva,
De a kuruc vitéz lábbal rúg feléje,
S megvelőleg tekint a labanc vezérre.
A hogy szóra nyillik — dühtől remeg —

[szája !
„Átok, pokol reád labanc katonája!“
A tömeg azonban, mely azt észrevette,
Mind a kettőjüket rögtön körül vette ; 
Fájdalom okozta könny tolult szemébe,
S arany, ezüst hullott a kuruc elébe. 
Térdepelve, sírva szedték össze sorba 
A pénzt, mely lehullott szanaszét a porba. 
Hazakisérik a megcsonkult katonát,
S felrivalg az „éljen !“ — hisz védte a hazát.
Tanuljon a labanc, hogyha bír és akar, 
Miként tud szeretni s gyűlölni a magyar !

— Ottó főherceg, a király unoka 
öcscse csütörtökön este 6 órakor 
meghalt. Többször szó esett, hogy 
ö a trónvárományosa. Hosszabb ideig 
élt Magyarországon, Sopronban. Az 
elhunyt főherceg Grácban, 1866. ápr. 
21-én született. Temetése kedden d. 
u. 4 órakor lesz Bécsben.

— Obstrukció a képviselőházban.
Lengyel Zoltán országgyűlési képvi­
selő „A Nap“ tegnapi számának ve 
zércikkében kijelenti, hogy ha a kor­
mány a katonai létszámemelésről 
törvényjavaslatot nyújt be, olyan 
obstrukciót rögtönöznek, amilyent 
soha se látott a világ.

— Halottak napját ez évben is 
kegyelettel megtartotta városunk kö­
zönsége. A temetők fényárban úsz­
tak és több helyen húzták a cigá­
nyok a síroknál az elhaltak egy-egy 
kedvenc nótáját. Ez alkalomból a 
távoli vidékekről is sokan elzarán­
dokoltak «világítani».

— Szent Imre hercegnek, a magyar 
ifjúság védőszentjének tiszteletére a 
helybeli róm. kath főgimnázium ifjú­
sága holnap (hétfőn) d. e. a 9 óra­
kor tartandó szent mise után ünne­
pélyt rendez az intézet tornatermé­
ben a következő műsorral: 1 «Dal 
Szent Imréhez.» Szövegét irta Burger 
Á., dallamát Németh Gy. Z^nekiséret 
mellett énekli az ifj. vegyeskar.
2. «Szent Imre napján.» Irta Jánosi 
Béla Szavalja Márton János VII o.t.
3. «Polka mazurka » Előadja az ifj. 
zenekar. 4. Ünnepi beszédei mond 
Bardócz József Vili o. t. önk. elnök. 
5 « \ bűnbánó.» Rúnáidé dalműből 
Énekli az ifj. vegyeskar. 6. Zene 
duett. Előadják Ember János Vili. 
és Ember Dezső VI o. tanulók. 7. 
Részlet «Árpád ébredésé»-ből. Elő­
adják Apor Péter br. (Árpád) és 
Csergő Tamás (köl'ö), Vili. o tanu­
lók. 8. ♦ A magyar dal.» Melodráma. 
Szövegét irta Herodek Sándor, dal­
lamát Kerner Jenő. Előadja Orbán 
Domokos Vili. o. t. 9 Rákóczi-induló. 
Előadja az ifj. zenekar.

— Városi közgyűlés Városunk 
képviselőtestülete holnap (hétfőn) d. 
u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart, amelyen előterjesztést tesznek 
a kisorsolandó képviselőkre vonat­
kozólag, úgyszintén a városi igazoló 
választmány megválasztása tárgyá­
ban. A városi homoródi Láz nevű 
legelő és kaszáló eladását is napi­
rendre tűzte a tanács. Előterjesztik 
a fazekas ipartársulat agyagbánya 
adása iránl’beadott kérvényét és Klein 
Zsigmondnak a bérleti szerződés 
feltételeinek megváltoztatására irá­
nyuló kérését. Nagvfontosságu ügy, 
különösen a Láz nevű hely eladása. 
Nagyon is mérlegelendő, hogy az 
ősi tulajdon eladassék-e ?

—- Rákóczi ünnep a vidéken. Vár­
megyénk lelkes tanítói minden köz­
ségben sikerült ünnepélyeket rendez­
tek a Nagy bujdosók hamvainak 
hazahozatala alkalmából, október 
29-én így többek között a szentáb- 
rahámi állami iskola is egy jól si­
került ünnepség színhelye volt. 
Tóth Vilmos igazgató-tanító való­
sággal remekelt a műsor változatos 
összeállításában és ő maga is dere­
kasan kivette részét a hazafias ün­
nepség színvonalának emelésében. 
Hazánk jövője iránti bizalmunk 
erősödik, midőn látjuk, hogy a nép­
nevelés szent ügye ily derék és ha­
zafias emberek kezébe van letéve, 
mint ami lelkes tanítóink.

— A koronái fazekasok Kolozs­
várt. Az „Ellenzék“ f. hó 2-án meg­
jelent száma a köröndi fazekasokról 
is megemlékezik. Ezek a szorgalmas, 
törekvő emberek, akik eddig csak 
olcsó, de tartós mázas, vagy mázo- 
latlan fazekakat készítettek, most 
már arra is súlyt fektetnek, hogy a 
mit csinálnak, művészies kivitelű le­
gyen. Ezen céljuk elérésében az ál­
lam is újabban segítségükre van, a 
mennyiben a szükséges kemencéket 
ingyen állíttatta fel és több formáló 
gépel is ajándékozott nekik. S hogy 
a pártolásra nem érdemtelenek, mu­
tatja az is, hogy készítményeikkel a 
kolozsvári piacot is felkeresték, el­
ismerést nyerve munkásságukért. Az 
„Ellenzék“ szerint tárgyaiknak kiál 
lilása határozottan művészi érzékre 
vall s a vevők versenyezve vásárol 
jak portékáikat. Nekünk igen jól esik, 
hogy megyénk szülöttei határunkon 
kívül is ilyen szép sikert arattak, 
hogy még egy tekintélyes lap is igy 
nyilatkozik róluk. Bár csak varosunk 
fazekasainál is elérhető lenne már 
a rég óhajtott tömörülés, mi által 
ők is ismertekké lehetnének. Óhaj­
tandó volna, hogy a helybeli szak 
iskola tanárai vegyék fel első sorban 
a maradiság elleni küzdelmet és 
végre a fazekasok előtt se legyen a 
jó tanács gyűlöletes.

— Halálozás- Baczó Gáborné, szül. 
Kádár Eszter e hó 1 én 29 éves 
korában, 10 évi boldog házasság után 
elhalt Bágy községben, honnan 2-án 
az unitárius szertartás szerint helyez­
ték örök nyugalomra a családi sir- 
kertben Homoródszentmártonban.

— A város közönsége által ren­
dezett Rákóczi-estóly, melyről múlt 
számunkban megemlékeztünk, jóté 
konyáéira 200 K-t eredményezett. 
Ebből 100 K a szegény tanulókat 
segélyező jótékony nöegyesület és 
100 K a Kassán felállítandó Rákó- 
czi-szobor javára elszámoltatott, il­
letve a szoborbizottságnak küldetett 
el.

— Halmágy község ünnepe. Egy
község, melyet a Mindenható becsü­
letes érzésű, a közjóra munkáló ve­
zetőkkel megáldott —- boldogul. Vi 
szont a más — jó vezetők nélkül, 
napról-napra hanyatlik és végül el 
pusztul. Halmágy község a szomszéd 
Nagykükiillővármegyéből, az előb­
biekhez tartozik. Ezt mutatja a mu.lt 
vasárnap lefolyt kellős ünnepély is. 
Leleplezték Apathy Péter főispán 
és Mezei Viktor főispán! titkár, 
valamint a vármegyei közigazgatás 
vezérembereinek jelenlétében azt az 
Erzsébet királyné szobrot, mely Har­
gita Nándor székelyudvarhelyi szak­
iskolai igazgatónk művészi kezeiből 
került a község főterére. Felavatták 
egyúttal a 15,000 koronába került, 
közköltségen épített báltermet is ez 
úttal s a szép ünnepélyt 70 teríté­
kes közebéd és világos virradtig tar­
tott táncmulatság fejezte be. Amely 
község 1100 Kát áldoz elhalt ma­
gyar királynénk emlékének megörö­
kítésére és 15,000 koronás bálter­
met épít, annak ügye jó kezekben van.

— Csak egy virágszálat I Esdve 
kérjük a mi jó közönségünket, rója 
le azt a szent vámot, a melyet a 
szegénysorsu tüdőbetegek megmenté­
séért tőle kérnek. Ne dobják el azt 
a befizetési lapot vagy utalványt, 
melyet a József Kir. Herceg

Szanatórium Egyesület (Bu­
dapest, IX., Lnnyay-utca 47. sz) a 
napokban szét küldött és ha való­
ban csak egy virágszál válságdiját 
is, de küldjék el. Azt mondja Mik­
száth, hogy még most is siratjuk 
a mohácsi csatát, a hol 25 000 ma­
gyar veszett el és közönynyel, ölbe 
tett kezzel, siváran nézzük ennek a 
derék egyesületnek fáradhatatlan 
tevékenységét, melylyel minden év­
ben annyi magyart tudna meg­
menteni, a hány a mohácsi csalá­
si kon elvérzett, ha a közönség a 
halottak napi koszomból egv szál 
virág árát valóban elküldi. Fogja el 
a sziveket az emberszeretet meleg 
érzete jés ha néhány krajcárral is, 
de áldozzunk! Nem szabad a ma­
gyarnak pusztulnia! Filléreket, vagy 
koronákat egyforma mélységes hálá­
val fogad a József Kir. Herceg Szana­
tórium Egyesület, mely az ország 
minden tájáról tehát tőlünk is 
vesz föl majd gyógyhóbázában (már 
épül az első) betegeket.

— Emléket az agyagfalvi réten!
Az agyagfalvi réten felállítandó szé­
kely emlék-alap javára a folyó évi 
március hó 15 én tartott hazafias 
ünnepélyen önkéntes adakozásból 
begvült 1 koronát, a helybeli Dal­
egylet pénztárosa Benedek Gézától, 
úgyszintén a folyó évi augusztus hó 
15-én a székely emlék alap javára 
az Árkoson tartott diák-bál alkalmá 
val begyült 22 koronát Végh Be- 
niám unitárius lelkész által, vala­
mint az udvarhelymegyei takarék- 
pénztárnál elhelyezett tőke I. félévi 
kamat 120 K 83 f, összesen 143 K 
83 f, hozzáadva a már begyült tőke 
6058 K 54 fillért, az alap összege 
jelenleg tesz 6202 K 37 fillért. Fo­
gadják a nemesszivü adakozók ez 
utón is hazafias adományukért a 
végrehajtó bizottság hálás köszöne­
tét. Székelyudvarhely, 1906. novem­
ber 3. Hazafias tisztelettel Ferenczi 
János, végrehajtó biz. pénztáros.

— Berni simmenthali tehenek im­
portálása. A miniszteri kirendeltség 
most az őszszel a tejszövetkezetek­
nek Angolországból hozatott York­
shire kocákat, a juhtenyésztő gaz­
dáknak Ázsiából (Beszarábiából) ka­
rakul juhokat, melyek a persián és 
asztrakán prémet adják. Kelet fri- 
ziából (az északi tenger partvidéké­
ről) a kitűnő tejelő friz juhokat, most 
legutóbb pedig Svájcból (Bern kan­
tonból) tejelő tarka teheneket. Dr 
Koós Mihály miniszteri titkár és 
L i c zl sepsiszentgyörgyi állattenyész­
tési felügyelő most jöttek haza Svájc­
ból 233 drb berni simmenthali üsző­
vel és tehénnel, mely kitűnő tenyesz- 
anyag Háromszék és Kisküküllő vár­
megyék gazdái között lesz szétosztva. 
Udvarhely vármegye gazdasági egye­
sületének közbenjárására ezen im­
portból 50 drb lesz ezen vármegye 
részére kiosztva. Az állatok novem­
ber 1 én érkeztek meg Székelyud­
varhelyre 8 svájci vasúti kocsiban 
Dorner Béla kir. gazdasági intéző 
címére, ki azokat 2 állattenyésztési 
és tejszövetkezethez fogja kiadni. A 
tehenek remek szép állatok (egy ré­
szük a vasúton meg is borjadzott) 
darabja 6—7 métermázsa. Az áruk 
magasabb ugyan, de „állagban“ ol­
csóbbak, mint az itteni tarka mar­
hák és miután kedvezményes fölté­
telekkel lesznek kiosztva (a beszer­
zési áron), még a szegényebb székely 
is hozzájuthat ezen tenyészanyaghoz, 
melyből pár év alatt tekintélyes sum­
mát pénzelhet. Az állatok vasárnap 
vagy hétfőn lesznek kiosztva, addig 
a szombatfalvi urasági majorban 
megtekinthetők.

— Színészet. Szerdán Baghy Gyu­
lának társadalmi színmüvét, az „Ér­
dekházasság“ -ot adták. Helyünk nincs 
arra, hogy e darabról kellő mélta­
tást Írjunk, de annyit mégis meg- 
jegyziink, hogy Baghy darabja sike­
rült dolog. Éles szemekkel belát tár­
sadalmunk mélyébe, észreveszi annak 
ferdeségét és a maga reális voltá­
ban elénk tárja. A meseszövés is 
jó. Nagyobb ugrások nincsenek benne.
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A párbeszédek jól vannak szer­
kesztve ; némely helyen ugyan ész­
revehető egy kis pongyolaság, de 
az nem megy a darab rovására. A 
színészek is elég jól játszottak, kü­
lönösen Ladányi és partnere Halasi 
Mariska, kiknek természetes és élethii 
alakítása dicséretet érdemel. Rónay 
nem tudta teljesen eltalálni a Bol 
tay szerepének hangját; Somogyi 
sem volt elég természetes, de azért 
az igyekezet náluk is észrevehető 
volt. Jó volt Püspöki és Gergely is. 
Halasyné mintha egy kissé trémá- 
zott volna. A többiek közitl Budayt 
most láttuk először nagyobb sze­
repben s ha tehetségéhez szorgalom 
és kitartás is járul — jövőt jóso­
lunk neki. Csütörtökön a „Legvité­
zebb huszár*" ment megfelelő elő­
adásban. A szereplőknek majdnem 
mindenike tisztában volt feladatával, 
de különösen Békéssy, Kozma, Püs­
pöki és Hegyesi váltak ki, mig a 
siker érdekében a többi is szorgal­
masan működött. Pénteken a „Já­
nos vitéz“ került színre zóna-elö 
adásban. E darabot már többször 
látta közönségünk. B y.

— A rokkant és nyugdijegylet 
fiókjának Választmánya folyó évi 
november hó 5-én a polgári kör 
helységében tartja meg legközelebbi 
ülését.

— Toronygomb feltétel. E hó l-én 
a délutáni órákban érdekes látványt 
nyújtott városunkban az unitárius 
templom toronygombjának a felté­
tele. Derzsi Árpád helybeli bádogos 
helyezte el a gombol es csillagot, 
valamint a villámháritót is a 36 mé­
ter magas torony tetején. Mindenkit 
meglepett a magasban merész és 
bá'or mozgásával. Mielőtt a gomb 
feltétételt volna, légmentes szelen­
cébe zárva elhelyezlek benne a 
templom építésének rövid történe 
tét és az unitárius kebli tanácsosok 
neveit magában foglaló emlékiratot, 
melyet Vári Albert lelkész felolva­
sott a jelen voltaknak. A templom 
építése szépen halad előre. Pár nap 
alatt a templom fedelet kap. A to­
rony fedése eltart 8-10 napig. Az 
egész épület díszére fog válni vá­
rosunknak.

— Esküvő Apfelbaum Antal bika 
falvai lakos e hó 21-én esküszik hű­
séget Traub Hanninak Kürpödön.

— Nyilvános elismerés A róm. 
kall), egyházközség által f. évi októ­
ber hó 24 én rendezett estély bevé­
tele beléptidijakból 837 20 K, sors­
jegyekből 200 K, fel ül fizetésekből 
39'80 K, összesen 1077 K, összes 
kiadás 291/50 K, marad tiszta jőve 
delem 785 50 K, mely összeg a róm 
kath. templom belső javítási és diszi- 
itési alap javára fordittatik : Felül­
fizettek : Ugrón Ákos főispán 10 K, 
Klein Zsigmond 12 K, Nagy Elemér 
2 K, Barcsay Károly 2 20 K. Fábián 
József 8 K, Gabor Márton 2 K, Fa­
zekas Gáspár U20 K, Dézsi Balazs 
1 K, N. N. 40 f, öt felül fizetőtől 
20—20 f. összesen 39 80 K. A ke­
gyes felül fizetőknek, valamint az 
estely közreműködőinek ez utón is 
hálás köszönetét nyilvánítja a ren 
dező-bizoltság.

— Kimutatás a helybeli jótékony nfi- 
egyesiilet által, a szegény tanuló gyerme­
kek felruházására indított gyűjtői ven be­
folyt pénz és úcskaruha adományokról. 
Damokos Andorné, Dr Nagy tiamuné, Klein 
Géza, Fás Gyula 5—5 K. özv. Szabady Fe­
rencié, Tibor Pancsilta 4—l K. llomolay 
Lajosné, Dorner Béláné, Ugrón 3—3 K. 
Bodolla Gáborné, Fejes Árminé, id. Sza­
kács Károly, Dr Mezei Ödön, Baranyai 
Gyuláné, Szöllősi Sámáné. Hlatky Miklósáé, 
Szabó Árpádné, Válentsik Fcrencné, De­
meter Dénesné, Heitz Vilmosáé, Urbányi 
Istvánná, Görgényi Károlyné, Lengyel Jó- 
zsefné, l*ál Ernőné, Borosnyai Pálné, Fló­
rián Kristófné, Vajda Ferencné, Soó Re- 
zsűné, Ugrón Lázárné, Becsek Aladárné, 
Siinó Mátyásné, Rosier Károlyné, Teichncr 
Jakabné, N, N„ Barabás, Kovácsy Albevtné, 
László Domokosné, Betegli Pálné, Fernen­
gel Gyuláné, Dorosné, Barabás Jenőné, 
Sándor Mózesné, Nagy Kálmánná, özvegy 
Gál Jánosné, Stratzinger Kmilné, Horváth 
Károlyné, Fekete Manó, Mátéffy Domokosné 
Barcsay Károlyné, Jmreli Domokosné, Fél- 
egyháziné, N. N. 2—2 K. N. N„ özvegy 
ozarkáné, N. N., H. y., özv. Kovácsáé, özv.

Csehélyné, özvegy Szakács Mózesné, G.
B né, Szabó A.-né, Kovácsyné, özvegy Be 
cseknó, Némethné, Dózsáné, Szabó Nun- 
dorné, Marti növi te Szilárddá, Molnár Ká 
rolyné, Maráth Józsetné, Tamás Balázs 1—1 
korona, özvegy Ugrón lstvánné ruhanemil 
Gönczi Lajosne ruhanemű, Steinbuvg Ottóné 
1 rend ruha, Kassay Józsefné gyerekruha. 
Pap Andrásné ruhanemű, Demény Ferencné 
ruhanemű, Gyarmathy Ferencné ruhanemű, 
Dr Sol) mossy Lajosné ruhanemű, Lányi 
Imréné ruhanemű, Egyed Balázsne ruha, 
Vajda Lajos 3 K és ruha, Bagossy Béláné 
ruhanemű, N. N. 1 K és ruha, Nősz Gusz­
táváé ruha, Dragomán ruhanemű, Riemer 
Gusztávné ruha, Dollni Róbertné ruha, 
Voith Geiöné ruha, Konc/. Árminná ruha, 
Soó Gáspárné ruha, Szabó Antal egv fiú 
ruha, özvegy Grodk Béláné ruha, Mihály 
Jánosné 1 K és két kis ruha, Tamás'Albertné 
ruha, Einbery Árpádné ruha, Persián Já­
nosné ruha, Csanády Zalánné ruha, Ara- 
bevboy Józsefné 1 kabát, Sterba Ödönné 
1 kabát, Székely Dénesné 1 kabát, 'hordó­
sán Tompilné 60 f. Deák F., Pap M., Pálffy 
Aladárné, Balássi lgnácne, Szabó Gy , B. K. 
50—50 f. N. N. 40 f. Összesen 150 korona 
és 30 ócskaruha darab.

— A róm kath. plébánia templom belső 
javítás és díszítésére adakoztak (Vili köz­
lemény) özv. Gróf Mikes Benedekné 12 
számú gyűjtőivón: Gróf Mines Benedekné 
200 K, Gróf Kálnokv Felixné Sepsikőris- 
patak 10 K, Mikes Árminne Zabola 20 K, 
Spiel 14 K, A. J. 0 K. Br. Hu-záv Károlyné 
10 K. Unhekant IG K, Grófzécsen Miklúsné 
Róma 50 K. özv. Gróf Mikes Miklósai S/.t.- 
László 20 K, F. M. 4 K, Ein protestanisclies 
Ehepaar, Mikes Ilona 20—20 K. Valaki 10 
K, összesen 400 korona, Dr Horvát Ká­
rolyné 21 számn gyűjtőivén: Horváth Ká­
rolyné 20 K. — Barcsay Károlyné 10 számú 
gytijtőivén: Barcsay Károlyné 20 K. 
Szálló Istvánná 98 szánni gyűjtőivén : Szabó 
Dénes 5 K, Szabó István, Szabó Is vánné 
4—4 K, Dr Vari Géza 2 K, Moritz Iduska 
1 K, Szabó Lajos 50 fill, összesen 10 K 
50 fill. — Szabó Ilona urhőlgy 70 számú 
gyüjtőivén : Főtéri zárda 0 K, Biró Józsefné, 
Botíios István, Olvashatlan 1—1 K, Bariba 
Gyula, Szabó Iluska 50—50 fill, társaság 
40 fiit. társaság, Szőrisey Lajoska 20—20 
fill. A kicsi 0 fill. Egy kiránduló 2 fill, ösz- 
szesen 10 K 88 fill. — Medgyes Emma ur- 
hölgy 40 szánni gyüjtőivén: Stratzinger 
Kmilné 5 K, Finkér Lászlóné, Dr Kará­
csonyi Miklós, Buda Gyuláné, Illyés, Med­
gyes Emma, Ferenczy Istvánná, Kun Vil- 
mosné, Rolniban Jakab, Lázár Irma 2 — 2 
K, Dr Sándor Györgyné, Balogh Lajos, 
Mühlfay Juliska, Korpos Ádámné, lpss Já­
nosné, Jánosi Gyuláné, Medgyessy Dezső 
N. N 1—1 K, összesen 31 K. — Berkeczi 
Sándorné második ivén : Deaky Vidorné, 
Zöld Jánosné, Szentkovits Jánosné 2—2 K, 
Orbán Balázs 1 K, Albert Póterné GO fill. 
Szentpétery Gergely 50 fill, összesen 8 K 
10 fill. 7 gvüjtőiv összege 506 K 48 fill. 
I—VII közlemény 3728 K 61 fill. Tiszt, 
főnöknö gyűjtése okt. 24 én 85 K 62 fül. 
Flórián Bogdán készpénz adománya 200 
K, Embery Árpád készpénz adománya a 
Mária oltár kijavítására 300 K, okt. 24-én 
rendezett estélynek tiszta jövedelme 785 K 
50 fül. 1903 évben megindított első gyűj­
tésnek összege kamataival 4106 K 95 fül. 
összesen 9713 K 16 fül. Fogadjál/ a nemes- 
szivü adakozók ez utón is hálás köszöne- 
tünket.

Székelyudvarhely, 1900. október 31.
Gróf Mikes János Baseliek Viktor,

főesperes plébános, bizottsági pénztárnok
bizottsági elnök.
— Országos kirakóvásárok nov mber ha­

vában a következő helységekben és napo­
kon lesznek :

4. Radnót, Segesvár.
5. Kolozs, Mártonhegy, Márton telke, Teke, 

Topánfalva.
7. Dobra, Drág, Kiskend-
8- Nagyborosnyó, Naszód, Szilágynagy- 

falu, Tövis.
9. Bolkács, Csikcsekefalva, Csikszentmár- 

ton.
11. Bágyon, Kisselyk, Kovászna, Magyar- 

gyerőmonostor, Marosvásárhely, Sáikány, 
Szerdahely.

12. Bárót, Farkaslaka.
18. Csokmánv, Vajdalmnyad.
14. Bátos.
15. Egerbegy (Tordaaranyos), Magyaros, 

Riomfalva
10. Resinár, Tasnád.
19. Fclvinc, Gernyeszeg, Harasztit érék, 

Királyfálva, Magyari'ráta, Magyargorbó, 
Szászhalom, Szentágota.

20. Erzsébetváros, Kőrösbánya, Szamns- 
nagygoroszló.

21. Beszterce, Csákigorbó.
22. Magyarnagyzsombor.
25 Alvinc, BálTyhunyad, Görcsön, Gyala- 

kuta Gyergyóditró, Kutyfalva, Százkezd.

GsászárfttrdőKg
gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulaj- 
,lona Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő, 
modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
iszapfürdők, uszodák-, török , kő- és már- 
ványfürdők; liőlég-, szénsavas- és villamoss 
viz-fürdők. Ivó- és belégzési kúra, 200 ké­

nyelmes lakószoba. Szolid kezelés jutányos 
árak. Prospektust ingyen és bérmentve 
küld az Igazgatóság.

— Hát a nénód él-e még? Már hogy ne 
élne, hisz tennap i-apoti ismét egy láda 
„barack krémet“ mitől naponta fiatalodik 
Készíti az Első Magyar Cognacgyár Kecske­
méten.

CSARNOK.
A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig.
Irta : Ccnnert János, ford. Balásy Dénes.

(75. folytatás.)
Minthogy pedig a székelyek azt 

az adót, mely akkor szeptem­
berben volt fizetendő, még decem­
berben sem adták meg, az ország­
gyűlés biztosokat rendel ki, a ki­
ket a hátralékok kényszerű behaj­
tásával biz meg.41 De mivel a jel­
zett célra még ez az adó sem volt 
elegendő, abhoz 1603-ban pótlékot 
szavaztak meg, a mely a nemes 
székelyekre 32, a lófőkre 10 és a 
közszékelyekre 5 dénárt tett ki. Mint­
hogy a székelyek a múlt esztendő­
ben is az adózásban részt vettek — 
indokolja az országgyűlés, úgy most 
sem vonhatják ki az alól magokat 
és elrendeli, hogy a széki kapitá­
nyok és királybírók azonnal adó­
szedőket nevezzenek ki, melléjök kellő 
számú fedezetet adjanak, hogy el- 
lentállás esetén azok a rendes bün­
tetést alkalmazhassák.4'2

1607-ben 6 dénár fejadó fizeté­
sére kötelezvék a székelyek, de ez 
alól kivétetnek a vagyontalanok, 
(inquilini) a semmisek.43 1610-ben 
1333 egyharmad ftot, azaz az or­
szágos kiadások egyharmadát hor­
dozzák a székelyek, a mibe a por­
tánál Bethlen Gábor követsége ke­
rült44 s még ugyanazon évben to­
vábbi 1000 ftot fizetnek a különféle 
országokba küldendő követek szá­
mára ;45 ezután hasonló célra 1615- 
ben 533 egyketted,4111617-ben 1200 
ft.47 és 1616-ban is egy ilyen Le- 
gatióra és Konstantinápolyban az 
erdélyi ház helyreállítására 1333 egy­
ketted ftot adnak.48 A konstantiná­
polyi erdélyi ház részére 1653 és 
1655-ben is külön adó van kivetve.48 
Nevezett cikkelyekben nincsen szó 
külön a székelyekről, de hogy az 
utóbbi költségeket ők is hordozták, 
az az elszállított adókról reánk ma­
radt számadásokból kétségtelenül ki­
tűnik, a melyekben Aranyos, Maros, 
Udvarhely és Háromszék egyéb apró 
kiadásai is föl vannak jegyezve.70 
Ekként nem alaptalan a föltevés, 
hogy hasonló célokra a székelyek 
máskor is adóztak.

Az önkéntes adakozás formájában 
való másnemű adózásra, közterhekre, 
az említetteken kivtil a fejedelmek 
csak kérőleg iparkodtak rábírni 
a székelyeket. Bocskay 1606-ban 
unszolva kéri őket, hogy csapatai 
részére szállítsanak Gyulafehérvárra 
némi élelmi szert; de hát a jövőre 
nézve nem lesz az semmiesetre kós­
toló, — hangzik az utasítás, ne is 
a kapitányok és királybírók gyűjtsék 
azt össze — hivatalból, hanem az 
egyes székek saját keblükben bi­
zalmi emberekkel szedessék össze. ’1 
Látjuk ebből, bogy a fejedelmek 
mily kíméletesen érintették a szé­
kelyek legérzékenyebb oldalát! Mint­
hogy a 17. század kezdetén az er­
délyi fejedelemség pénzügyei siral­
mas állapotban voltak, Rákóczi Zsig­
mond ezért legalább az ököradó föl­
eleven itésére igyekvék rábírni a szé­
kelyeket. Hivatkozva a székely sza­
badságok teljes visszaállítására, kéri 
őket, hogy ősi szokás szerint „ad­
ják meg a császárnak, a mi a csá­
száré“ s ne feledkezzenek meg az 
ököradóról.52 Az országgyűlés a fe­
jedelem kérésére a választ nyilván 
a székely nemzetgyűlésre bízta, mert 
az a fejedelemnek ököradó helyett 
subsidiumot szavazott meg, sege­
delmet, a melyhez primőrök, lófők 
darabontok, libertinusok, marba ál­
lományuknak megfelelőleg (hat ökör 
után egy-egy forinttal) járultak. 1608- 
ban fölkéri az országgyűlés a feje­
delmet, mely szerint biztosok utján

bírja rá az udvarhelyi nemzetgyűlést, 
hogy a fejedelem és gárdája részére 
a székelyek természetbelieket szál­
lítsanak.'3 1614-ben a rendeket fel- 
szóllitja a fejedelem, hogy közös 
adakozásból, az adóval és szolgá­
lattal súlyosan megterhelt jobbágyok 
mellőzésével, teremtsenek egy kincs­
tári vagy tartalék alapot (publicum 
aerarium), a melyhez azonban az 
országgyűlés rendelnek csak különös 
meghatalmazásával lehessen nyúlni."'4 
E felszóllitásra a székelyek az alap 
megteremtéséhez készek hozzájárulni, 
valamint a gyulafehérvári fejedelmi 
székváros megépítéséhez is, csak­
hogy a fejedelem követeléseit ter­
jessze előbb a nemzetgyűlésük elé.11 
Az is megemlítendő itt, mint ado­
mány és nem kötelezettség, hogy 
1626-ban a székelyek Bethlen Gá­
bor feleségének, mint választott fe­
jedelem nejének gratuláció gya­
nánt 2000 ftot Ígérnek s hogy az 
egész Székelyföld már 1621-ben a 
szultán serege részére szállítandó 
300 köböl búza és 300 köböl árpa­
liszt adására kötelezé magát, ami a 
csíkiak részéről aztán panaszra is 
adott okot, minthogy abból igen 
sok esett rájuk.

Bizonyos fokú büntetés jellegét 
hordja magán ezekkel szemben az 
1616-iki országgyűlés ama végzése, 
mely szerint: „minden lófőből, da­
rabontból és szabadosból jobbágy- 
gyá lett székely a vármegyék szo­
kása szerint 110 dénárt fizet“.58

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése:

Mai zárlatárak Budapesten:
Nagyban Kicsinyben

Finomított szesz adózva . 145*— 148*— 
Finom szesz adózatlanul. 45*50 48*50
Nyers szesz adózva . . . 143*— 145 —
Denaturált szesz ..... 38*— 40*—

Kiadja : Betegli Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

Nagyon nehéz
de nem teljesen lehetetlen oly szert 
találni, mely gyermekek részére épp 
oly megbízható és eredményes ha­
tású, mint a gyógycsukamájolajból 
alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készüld S c o 11 - f é 1 e 
Emulsió; mert a Scott-féle 
Emulsió a fiatal szervezetbe uj 
erőt vezet és álsegiti fejlődéssel kap­
csolatos nehézségeken. A Scott- 
féle Emulsió egyúttal jó izü, 
könnyen emészthető és oly tiszta 
szer, hogy a legcsekélyebb zavaro­
kat sem okozza és állandóan csak 
a legjobb sikerrel használható. A 
Schott-féle E in u 1 s i ó sokkal 
jobb, mint a közönséges csukamáj­
olaj.

A SCOTT-féle EMULSIÓ valódi­
ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatko­
zással és 75 fillér levél­
bélyeg beküldése ellené­
ben mintával bérmentve 

szolgál:
Dr BUDAI EMIL

„Városi gyógyszertára“ BUDAPEST, 
IV., Váczi-utca 34[50.

Egy eredeti, üveg ára : ti K 50 f. 
Kapható minden gyógyszertárban.

BOR!
Fernengel Gyula székcly- 
iidvárhelyi bornagykeres- 

kcdönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben hapható.
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4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 87. szám.

Gt-rif Rnon-téle lábatlani Cementg-vár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és port­
óról Koon tele lapauani Lememgy_ Iund ecm(Mltbtil /sákok és halókban legolcsóbb árakban

Gyertjántty J. fia«8 y»mnig.yli«rff>iked<1si1l>pii Székely ml várhelyi»«-
Jó és olcsó étkezés /

Kern vendéglő !
Finom házi koszt!

Magyar, francia, angol és 
más leghíresebb kotig ha !

Székelyudvarhelyt, Kossuth 
Lajos utca 21. sz. a. (Huszár- 

ház) az udvarban.
Háztól elhordva, vagy hely­

ben szervírozva.
Egy adag, 3 tál finom ebéd (csütörtökön 
és vasárnap 4 tál étel) háztól elhordva ha- 
vonkint 18 frt (30 K), helyben kiszolgálva 
14 frt (28 K). — Ugyanilyen ebéd, reggeli­
vel és vacsorával (reggel bivalytejes kávé 
kifli v. zsemlyével, este különféle sült koin- 
pottal és salátával) háztól el hordva egy 
hónapra 28 frt (56 K>, helyben kiszolgálva 
26 frt (52 K).

Népkonyha Egy nagy adag húsleves és 
főzelék sülttel ház ól elhordva, havonkint 
12 frt (24 K). Egy jó adag bivalytejes 
kávé kifli v. zsemlyével 10 kr (20 f).

Mindenki kóstolja meg és azonnal ta­
pasztalja, hogy ilyen pompás és Ízletes 
ételt ritkán vagy soha sem evett. Ezért 
jótállást, felelősséget vállal :

özv. Mática Szilárdné.

I r zx y I wr kiváló minőség 
1<\ V/V>Z")11A ben és olcsó 
árakon állandóan kaphatók : Albert 
Péter kovácsmesternél Székely- 
udvarhelyt. Használt kocsikat be­
cserél és kijavít.

Fözöttecetgyári rak­
tár f Legkiválóbb minőségű főzött- 
tíll . ecet nagyban és kicsinyben 
Kossuth-ulca 1. szám alatt (Drago- 
mán üzlete mellett) kapható.

Sz. 15—906. kj.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Székelyzsombor község, a tulaj­
donát képező három kövü

tisztelő malmát
az 1907 évre bérbeadni elhatároz­
ván, az ez iránti árverést folyó évi 
november 24-én d. e. 8 órakor 
Székelyzsombor községházánál meg 
fogom tartani. Kikiáltási ár 800 ko­
rona, bánatpénzül ennek 10 száza­
léka teendő le.

Székelyzsomboron, 1906 oki. 20.
Péter József Szitás János

jegyző. biró.

Kiadó szán tők és ka-
evólnlr A bethlenfalvi szélben, 
öZci lUlt. Székelyudvarhelyt a Csa­
lókatetőn, a Pusztakert és a Nagy­
oldalon levő első rendű szántóimat 
és kaszálóimat haszonbérbe adom. 
Özv Kandó Mózesné, Kossuth utca 
ß0. sz. 1—3

vEredeti Singer var
rnoónplf a legkisebbtől a leg- 
* nagyobbig, szabott ár
mellett, készpénz vagy részletfize­
tésre, e megyében kizárólag csak 
Szélcelgudvarhelyt Kossuth-utca 16 sz. 
alatt levő „Eredeti Singer‘ cég kép­
viselőjénél rendelhetők meg. hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te­
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

Kiváló tisztelettel
Bokor András.

az „Eredeti Singer“ cég megbízottja.

STOCK-
COGNAC

MEDICINAL
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen­
őrzés alatt.

ßAMlS és 
ST06K

pároló-telepe 
FIUME-BARCOLA

Kaphaló minden 
jobb üzletben.

amaOlsHUe
ltom
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következő hivatalos 
vizsgálaton átment BOROK vannak nagy meny- 

nyiseghen raktáron:

Magyarigeni rizling.
Mézes fehér ....
Siller szekszárdi .... 47 fillér
Fehér asztali............... 45 fillér
Hegyaljai asztali. ... 78 fillér
Villanyi vörös, HMM! évi 88 fillér
Tolcsvai szamorodni 1900 155 fillér

Fogy. adóval Fogy. adó 
együtt nélkül

80 fillér 70 fillér
65 fillér 55 fillér
47 fillér 37 fillér

35 fillér 
08 fillér 
78 fillér 

144 fillér

Palack borok : Zöld sylvmii, Magyarigeni Som, 
Kecskeméti Ativcrgnás (iris, Fa real! Furmin 
sth. fajta kitűnő palack borok a legolcsóbban 
kaphatók. — Megrendelésre bármily faj pa­
lack borok hozathatok. Vételnél hordóért li- 
terenkint 13 fillér letét adandó. — Hordók 3 
hónapon belül sértetlen tiszta állapotban, a 
székelyndvarbolyi pincéhezi szállítást levonva, 

a felszámított áron visszavételnek.

F.lsö Budapesti Malom-épitészet és Gépgyár képviselője. 
KÜHNE E mezőgazdasági gépgyár bizományi raktári.
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Hogy hívják? Mikor született?
Bíincs többé csalódás!

Szerencséjét lepecsételve őrzi a KISS bankházI
Mindenki megkapja a szerencse által neki szánt sorsjegyet! 

Fortuna segélyével minden név és születési év részére egy sze­
rencseszámot helyeztünk el pecsét alatt, például: 

a lepecsételt boríték előoldala • a boríték hátsó oldala .

Születési év: 1877.

Használja ki az alkalmat. Fogadja lepecsételve szerencséjét tőlünk.
írja meg nevét, születési évét és mi azonnal küldjük pecsét alatt az ön ré­
szére eltett szerencsesorsjegyet. Sok ezer család, mely bizalmával bennünket

megtisztelt és a

KISS szerencséje NAGY”
jeímondás híveihez csatlakozott, nálunk lelte szerencséjét; merítsen ön is a KISS 
bankház kiapadhatatlan szerencseforrásából, vegye át tőlünk szerencséjének 

lepecsételt záloglevelét és gazdaság meg jólét közel lesz Önhöz. 
XIX. sorsjáték I. osztályának húzása már folyó évi november hó 22. 
cs 23-án lesz. Az I-sö oszt. sorsjegyek árai: Egy nyolcad K 150. 

Egy negyed K 3 —. Egy fel K 6'—. Egy egész K 12‘—.

KISS KAROLY és TARSA
magyar kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitó helye

Budapest, IV., Kossuth Lajos utca 13. sz.
Fiókok: VI., Váci-körut 5.- sz. — VII., Erzsébet-körút 22. sz.

A M. KIR. SZÖLÖTELEPEKEN TERMELT
és ?i budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam által kezelt s a m. kir. föld- 
mivelésiigyi miniszter támogatásával létesített borértékesitő osztályából a

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó j 
szövetk. székely udvarhelyi fiókjánál U

Uj cukrászda megnyitás!
Alulírott tisztelettel Hidalom a nagyérdemű közönséggel, hogy 

helyben a Kossuth-utca 7. szám alatti

cuJ^ráuszcLáuiDn.a/t
folyó hó 21-én megnyitom.

A kül- és belföld nagyobb cukrászdáiban szerzett több évi 
tapasztalataim lehetővé teszik, hogy jó és Ízletes süteményeimmel 
a n. é. közönség legmesszebb menő kívánalmait is kielégíthetem.

Lakodalmakra, keresztelőkre és nagyobb ünnepségekre tör­
ténő megrendeléseket gondos kivitelben és Ízletesen készítek el.

Megrendelésre készítek legfinomabb kivitelű tortákat, tea- és 
csemege-süteményeket, mandula -különlegességeket, bonbonokat, pástéto­
mokat,. krémeket, fagylaltokat és minden ezen szakba tartozó dolgokat.

Naponta friss hasse és kávéhoz való Ízletes sütemények kaphatók.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

Újhelyi Rezső cukrász
Kossuth utca 7. szám.

Í.FjJ 
csak

Seller és Kary-féle Mimi, i»Bt
kaphatok: BETEGH PÁL és TÁRSÁNÁL.

|BfH|

legjobb tisztítószer min­
den lábbelihez, fekete és 
sárga színben. Különö­
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chovreaux és 
lakkcipőh. Becs, XII.|1.

Védjegy: „Horgonyt6

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy rógjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél, 
miimmiiii bedörzsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony4’ védjegygyei 
es a Richter#czégjogyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és Ív 2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
DL Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágáimn, Elisabethstrasso 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

n

Nyomatott lletegh Pál és Társa könyvnvomató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906.
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